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Дерево

Вот дерево Б:

Бусинами дерева могут быть также фигурки, буквы,
знаки, мешки, цепочки и т. п.

Это корень дереваБ

J

Это корень дерева

О

Я

Г

В

Б

Б

Ю

У

У

У

Е

Ж

З

Бусины дерева F – слова.
Бусины дерева J – буквы.

F

ЧИЖ
С

НАКРЫВАЕТ

РАЗЛИВАЕТ

РАЗДАЁТ

ПОВАРЁШКОЙ

КОЧЕРЁЖКОЙ

КОРОМЫСЛОМ

РЕШЕТОМ
СОЗЫВАЕТ

А
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Дерево. Следующие бусины.
Листья

Вот дерево D:

Вот утверждения, истинные для де-
рева D:

У каждой бусины дерева может быть несколько следую-
щих бусин. Бусина дерева, у которой нет следующих бу-
син, называется листом дерева. В дереве D семь листьев.

Вот утверждения, которые не имеют
смысла для дерева D:

В

И

Г

Ж

ВА

Е

З

К

Й

Л

В

D

У буквы И две следующие буквы – буквы К и Л.

У буквы Й нет следующих букв.

У буквы Е одна следующая буква – буква Й.

Следующая буква после буквы К – буква Л.

У буквы М нет следующих букв.

У буквы В три следующие буквы – буквы Ж, З и И.

Ч

Раскрась все бусины дерева Ч какими
хочешь цветами. Затем нарисуй в окне
мешок всех листьев дерева Ч.

1
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Дерево. Предыдущие бусины.
Корневые бусины

Вот дерево G:

Вот утверждения, истинные для дерева G:

У каждой бусины дерева может быть только одна преды-
дущая бусина. Бусина дерева, у которой нет предыдущей
бусины, называется корневой бусиной. В дереве G две кор-
невые бусины – слова МЫ и ВСЕ.

У слова ЧИТАЕМ одно предыдущее слово – слово МЫ.

Нарисуй в окне дерево букв, все бусины которого – корневые.2

МЫ

ПИШЕМ

СТИХИПИСЬМАСТИХИ ЗАДАЧИ

ПУШКИНА ДРУЗЬЯМ РОДИТЕЛЯМ

РЕШАЕМЧИТАЕМ

G

У листа ЗАДАЧИ одно предыдущее слово – слово РЕШАЕМ.

У слова МЫ нет предыдущего слова.

Вот утверждения, которые не имеют смысла для дерева G:

Предыдущее слово перед словом МЫ – слово РАЗВЕ.

У слова СОЛНЦЕ нет предыдущих слов.

У слова СТИХИ одно следующее слово – слово ПИШЕМ.

ВСЕ
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Определи истинность утверждений для дерева У:3

У

У жирафа две следующие фигурки – лев и лось.

Предыдущая фигурка перед дельфином – корова.

В дереве У 17 бусин.

У бегемота четыре следующие фигурки –
волк, гусь, заяц и индюк.

У дельфина три следующие фигурки – кит, корова и крокодил.

В этом дереве нет фигурки верблюда.

В этом дереве одна корневая бусина.

У волка две следующие фигурки – индюк и заяц.

Предыдущая фигурка перед курицей – крокодил.

Допиши буквы в мешках так, чтобы мешки W и S стали одинако-
выми.4

В этом дереве нет фигурки лисицы.

А
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П

W S

У верблюда одна следующая фигурка – жираф.



7

Вот мешок с указательными дорожными знаками.
Сосчитай, сколько каких знаков в мешке, заполни
таблицу. Обведи четыре одинаковых знака.

5

Напиши в окнах пропущенные буквы так, чтобы
мешки L и N стали одинаковыми.

Н

УЧ

КА НКА

О О
О О

О О О О О О

АЧ

МОЛОТОК

РУЧКА

ОБЛАКО УДОЧКА

КАБИНЕТДОЧКА

МОЛОКО РЕЧКА

КОЧКА

ОЗЕРО

ЕЧ

КАБИНА

ОЧ

Напиши в этом окне все слова из мешка L, в которых
есть три одинаковые буквы.

L N

6

АЧ
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Вот дерево М:

Вот мешок бусин первого уровня
дерева М:

Корневые бусины дерева называ-
ются бусинами первого уровня.

Следующие бусины после бусин пер-
вого уровня дерева называются буси-
нами второго уровня. Вот мешок
бусин второго уровня дерева М:

М

Следующие бусины после бусин вто-
рого уровня дерева называются буси-
нами третьего уровня. Вот мешок
бусин третьего уровня дерева М:

В дереве М нет бусин четвёртого
уровня. В дереве М три уровня бусин.

В дереве Q один уровень бусин, все бу-
сины в нём корневые. В дереве U два
уровня бусин. В дереве Ш девять
уровней бусин.

Q
Ш

Щ

U
Б

К
И

А

У
Ш

G

J J J J J J J J J

Уровни дерева
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Раскрась бусины дерева Л по инструкции:7
1. Раскрась все листья дерева красным.
2. Раскрась все треугольные бусины третьего уровня зелёным.
3. Раскрась все квадратные бусины четвёртого уровня синим.
4. Раскрась две бусины второго уровня жёлтым.
5. Раскрась одну бусину пятого уровня зелёным.
6. Раскрась все круглые бусины первого уровня красным.
7. Раскрась все оставшиеся белые бусины синим.

Л
Нарисуй теперь в окне мешок всех бусин четвёртого уровня
дерева Л.

Сосчитай, сколько областей в этой картинке*,
напиши ответ в окне.8 1

2
3
4
5

6
7
8
9

10

Этот экологический знак исполь-
зуется для обозначения того, что
товар или его упаковка могут быть
переработаны для вторичного
использования.

*
В этой картинке областей.
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9 Нарисуй в окне дерево, для которого мешок A – это мешок корне-
вых бусин, мешок B – это мешок бусин второго уровня, а мешок
C – мешок бусин третьего уровня.

A

B

C

Нарисуй в окне дерево букв, имеющее девять уровней.

Задачу будет легче решать, если сначала заполнить рабочую
таблицу со вкладыша и затем уже заполнить таблицу в задаче.

Вот мешок грузинских букв:

Обрати внимание, что окно разделено на несколько частей – что-
бы было удобнее располагать бусины дерева по уровням.

Сосчитай, сколько каких букв в этом мешке, заполни таблицу.

10

11
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Мешок букв первого уровня:

Мешок букв второго уровня:

Мешок букв третьего уровня:

А Б В

Г Д Е Ж И

А У Ю

Y

Дерево Y имеет три уровня бусин.

Нарисуй в окне дерево Y так, чтобы были истинны оба утверж-
дения:

В дереве Y все гласные буквы – листья.

В дереве Y все листья – гласные буквы.

Нарисуй в окне такое дерево T,
чтобы были истинны оба утверж-
дения:

В дереве T три уровня бусин.

Мешок листьев дерева T и мешок
бусин третьего уровня дерева T
одинаковые.

Обведи зелёным два одинаковых мешка.

14

13

12
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16 Нарисуй в окнах два дерева Ю и Я так, чтобы были истинны оба
утверждения:

В дереве Ю больше уровней бусин, чем в дереве Я.

Мешок бусин дерева Ю такой же, как мешок бусин дерева Я.

Дедка тянет из земли .

Следующая после бабки – .

Последней тянет .

Вторая перед Жучкой – .

Третья после внучки – .

Пятый перед мышкой – .

Предыдущая перед мышкой – .

15 Напиши в окнах слова так, чтобы для этой
картинки были истинны все утверждения:

Четвёртая с конца – .
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13

17 Соедини буквы в картинке в алфа-
витном порядке.

18 Напиши в окнах названия дней недели так, чтобы получились
истинные утверждения.

Сегодня четверг, значит, завтра будет .

Сегодня понедельник, значит, вчера было .

Завтра будет пятница, значит, сегодня .

Вчера был вторник, значит, завтра будет .
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Вот мешок бусин Д:

Сосчитаем, сколько каких квадратных бусин в мешке Д.
Заполним таблицу для квадратных бусин этого мешка:

Сосчитаем, сколько каких треугольных бусин в мешке Д.
Заполним таблицу для треугольных бусин этого мешка:

Сосчитаем, сколько каких круглых бусин в мешке Д.
Заполним таблицу для круглых бусин этого мешка:

Мы получили таблицу для мешка Д.

Таблица для мешка

Д

КВАДРАТНАЯ

СИНИЙ

ЦВЕТ
ФОРМА

КРАСНЫЙ

ЗЕЛЁНЫЙ

ЖЁЛТЫЙ

1
1
2
1

ТРЕУГОЛЬНАЯ

1
2
0
2

КРУГЛАЯ

1
3
2
0

КВАДРАТНАЯ

СИНИЙ

ЦВЕТ
ФОРМА

КРАСНЫЙ

ЗЕЛЁНЫЙ

ЖЁЛТЫЙ

1
1
2
1

ТРЕУГОЛЬНАЯ

1
2
0
2

КРУГЛАЯ

КВАДРАТНАЯ

СИНИЙ

ЦВЕТ
ФОРМА

КРАСНЫЙ

ЗЕЛЁНЫЙ

ЖЁЛТЫЙ

1
1
2
1

ТРЕУГОЛЬНАЯ КРУГЛАЯ
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ГЛАЗА

НОС

БРОВИ

РОТ

К
Заполни таблицы для мешка К.

Нарисуй в окне такое дерево Ц, чтобы были истинны все утверж-
дения:

В дереве Ц три бусины.

В дереве Ц один уровень бусин.

Все бусины дерева Ц – круглые.

Определи теперь истинность утверждений для дерева Ц, заполни
таблицу.

У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е Ц

В этом дереве есть лист второго уровня.

В этом дереве есть две одинаковые бусины.

В этом дереве две бусины первого уровня.

В этом дереве три листа.

19

20
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Обведи синим два одинаковых мешка.

Определи истинность утвержде-
ний для дерева Ы, заполни
таблицу.

Ы

У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е

Все следующие бусины после зелёной квадратной бусины четвёртого
уровня – синие квадратные.

Все следующие бусины после красной квадратной бусины четвёртого
уровня – треугольные.

Все квадратные листья – синие.

Все треугольные листья – жёлтые.

Все треугольные бусины третьего уровня – жёлтые.

Все круглые бусины пятого уровня – красные.

Ы

Все квадратные бусины шестого уровня – листья.

Все треугольные бусины дерева – жёлтые.

21

22
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R

У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е

В этом слове следующая буква после Ш – буква И.

В этом слове предыдущая буква перед А – буква З.

В этом слове буква Е идёт позже буквы В.

В этом слове буква К идёт раньше буквы Т.

Девятая с конца буква этого слова – буква А.

В этом слове третья буква после Т – буква И.

Z

Определи истинность утверждений для каждого слова, заполни
таблицу. Если окажется, что утверждение не имеет смысла для ка-
кого-то слова, поставь в соответствующей клетке таблицы прочерк.

З А К Р А Ш И В А Е Т

Z З А В Е Ш И В А Е Т

V З А Ш И В А Е Т

VR

Заполни таблицу для мешка мышат.

КРАСНАЯ

КРАСНАЯ

МАЙКА
ЮБКА

СИНЯЯ

ЖЁЛТАЯ

ЗЕЛЁНАЯ

ЖЁЛТАЯ СИНЯЯ

Напиши в окнах названия дней недели так, чтобы получились
истинные утверждения.
Завтра будет вторник, значит, вчера было .

Сегодня суббота, значит, послезавтра будет .

Вчера было воскресенье, значит, завтра будет .

23

24

25
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В цепочке Р семь бусин.
Будем говорить:

Р

Длина цепочки Р равна 7.

Ф

Вот цепочка Р и пустая цепочка Ф:

Найди длину каждой цепочки, заполни таблицу.

Г

Ж Т Е Л Е В И Д Е Н И Е

П З О О П А Р К

Н

Е

Г Е Ж И Н П

Длина цепочки

Пометь галочкой каждое слово, длина которого больше восьми.

БОТВИНЬЯ
ДОНЬЯ

ХАВРОНЬЯ
СПРОСОНЬЯ

ГОРБУНЬЯ
ПЕВУНЬЯ

Слово – это цепочка букв, поэтому будем говорить:

Длина слова КОРОВА равна 6.

И

26

27

Длина цепочки

В цепочке Ф нет ни одной
бусины. Можно сказать, что
в ней 0 бусин.

Р – цепочка длины 7.
Длина цепочки Ф равна 0.

Ф – цепочка длины 0.

РЕВУНЬЯ
РЕЗВУНЬЯ
БЕГУНЬЯ

ВИЗГУНЬЯ
ЛГУНЬЯ

ПРЫГУНЬЯ

ПОПРЫГУНЬЯ
КОЛДУНЬЯ
ГЛАЗУНЬЯ
КРИКУНЬЯ
ШАЛУНЬЯ
КАПУНЬЯ

ВРУНЬЯ
ИГРУНЬЯ

ГОВОРУНЬЯ
ПЛЯСУНЬЯ
БОЛТУНЬЯ
ХВАСТУНЬЯ

Цепочки
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Цепочка цепочек

Вот цепочка Х цепочек:

Вот цепочка Щ:

Вы уже знакомы с цепочками слов.
Цепочки слов – это цепочки цепочек букв.
Длина цепочки слов U равна 3.

Каждая бусина цепочки Щ – это
цепочка. Цепочка Щ – это цепочка
цепочек.
Длина цепочки Щ равна 3.
Первая бусина цепочки Щ – это
цепочка длины 3.
Вторая бусина цепочки Щ – это
цепочка длины 4.
Последняя бусина цепочки Щ – это
пустая цепочка, цепочка длины 0.

Щ

U

W

ОБОЙТИ

ВОЙТИ

Можно построить и цепочки цепочек цепочек:

А Я В ДЕРЕВНЕ ЛЕТОМ БЫЛ

Я ЛОШАДЬ СЕРУЮ КОРМИЛ

ОНА СУХАРЬ ЖЕВАЛА

И ГОЛОВОЙ КАЧАЛА

Напиши числа в окнах так, чтобы были истинны оба утверж-
дения:
Длина цепочки Х равна . Третья бусина цепочки Х – это цепочка длины .

Х

28

L

V

Длина цепочки W равна 4, длина цепочек V и L равна 1.
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У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е

Это цепочка цепочек.

Длина этой цепочки равна 1.

Каждая бусина этой цепочки – цепочка цепочек.

Среди бусин этой цепочки есть пустые цепочки.

Среди бусин этой цепочки есть две одинаковые бусины.

Среди бусин этой цепочки есть три одинаковые бусины.

А

В

Щ ШЛИ ПО КРЫШЕ ТРИ КОТА,

ТРИ КОТА ВАСИЛИЯ.

ПОДНИМАЛИСЬ ТРИ ХВОСТА

ПРЯМО В НЕБО СИНЕЕ!

Вот цепочки цепочек:

Б

Определи истинность утверждений для каждой цепочки, запол-
ни таблицу.

Г

А Б Щ В Г

29

Обведи каждое слово, для которого истинно утверждение:

О

П
О

Т

Z РМешок Z – это мешок букв этого слова.

30

ПОТОП

РОСТОК

ПОРТ

ПОТОК

ПОРОТЬ

СПОРТ

ПОСТ

ТОПОР

ТОРТ

ТРОПА

ТОПОТ

РОПОТ
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ЖИВОТ

ЗЕМЛЯ

ИЗЮМ

К УК ЛА

ЛАГЕРЬ

МЕСТО

МЕСЯЦ

НИТК А

НОЖК А

ОБЛАКО

РУБАШК А

ШКОЛА

АКЦИЯ

31 Напиши буквы в окнах так, чтобы для каждого слова цепочки J
в цепочке L нашлось такое же слово.

Задачу будет легче решать, если соеди-
нять одинаковые слова в пары. У

О

Т

О О

Р А А

Ж

О

Ц

О

М

РЬ

Ц

L

32 Напиши в окнах названия дней недели так, чтобы получились
истинные утверждения.
Сегодня среда, значит, позавчера был .

Сегодня вторник, значит, послезавтра будет .

Вчера была среда, значит, позавчера был .

Завтра будет понедельник, значит, позавчера была .

J
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35 Нарисуй в окне такую цепочку Е цепочек, для которой верно
заполнена таблица:

У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е Е

Это цепочка длины 4.

В этой цепочке есть две одинаковые бусины.

Среди бусин этой цепочки цепочек нет пустой цепочки.

Каждая бусина этой цепочки – цепочка длины 3.

В этой цепочке есть две одинаковые бусины – цепочки длины 0.

Среди бусин этой цепочки есть цепочка длины 3.

Длина этой цепочки меньше 5.

Л

И

Л

Л

И

И

И

Б

Е

Л
О

К

У РЫ

Й

34 Мешок F – это мешок букв цепочки G. Напиши в пустых бусинах
цепочки G буквы так, чтобы были истинны все утверждения:

В этом слове буква Е идёт раньше буквы О.

В этом слове буква Ы идёт позже буквы У.

В этом слове буква У идёт позже буквы О.

Б Л К Р Й

33 Нарисуй в мешках недостающие бусины так, чтобы эти два меш-
ка стали одинаковыми.

F

G
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Робот. Команды для Робота

Робот ходит по полю, разделённому на квадраты. Это поле
называется полем Робота. Поле Робота может быть любо-
го размера и формы. Квадрат, в котором находится Робот,
отмечен кружком. Робот всегда закрашивает квадрат, в
котором находится.

Позиция Робота
до выполнения команды: Команда Позиция Робота

после выполнения команды:

вверх

вниз

вправо

влево

Робот ломается, если для выполнения команды ему
нужно пройти через границу поля.

Будем называть позицией Робота
раскраску клеток поля и
положение Робота на поле. Вот
позиция Робота:

Робот может перейти в один из соседних квадратов поля.
Он выполняет четыре команды:
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Позиция Робота до
выполнения программы О:

Позиция Робота после
выполнения программы О:

Программа для Робота – это цепочка команд для Робота.

Вот программа О и позиции Робота до и после выполнения
программы О:

Будем называть позицию Робота до выполнения програм-
мы начальной позицией.

Если при передвижении Робот попадает в закрашенный
квадрат, то квадрат так и остаётся закрашенным.

вниз
вправо
вниз

О

36 Дорисуй позицию Робота после выполнения программы
Ж: закрась простым карандашом все квадраты, по кото-
рым прошёл Робот, отметь кружком квадрат, где
оказался Робот после выполнения программы Ж.

Можешь воспользоваться запасным полем со вкла-
дыша.

вверх
вверх
вправо
вправо
вниз
вниз

Начальная позиция:

Ж

Позиция после выполнения
программы Ж:

37 Дорисуй позицию Робота после выполнения программы
И (закрашивай квадраты простым карандашом).

Можешь воспользоваться запасным полем со вкла-
дыша.

влево
вправо
вправо
влево
вниз
вниз

И

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы И:

Программа для Робота



Дорисуй позицию Робота после выполнения про-
граммы Л.
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38 вниз
вправо
вправо
вверх
вниз
вправо
вправо
вверх
вниз
вправо
вправо
вверх

Л

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Л:

40 вправо
вниз
вправо
вниз
вверх
вправо
вверх
вверх
вправо
вправо
вправо
влево
вверх
влево

Дорисуй позицию Робота после выполнения про-
граммы Ю.

Ю

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Ю:

39 Нарисуй в окне такое дерево М, чтобы были истинны
все утверждения:

В дереве М три уровня бусин.

К
Каждая бусина дерева М, кроме листьев,
имеет две следующие бусины.

Каждая бусина дерева М, кроме корневых бусин,
такая же, как её предыдущая бусина.

Мешок К – это мешок всех корневых бусин дерева М.
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вниз
вниз
вправо
вправо
вниз
вниз
вправо
вправо
вверх
вверх
вверх
вверх
влево
влево
вниз

Дорисуй позицию Робота после выполнения про-
граммы H.

H

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы H:

42

КРАСНЫЙЦВЕТ СИНИЙ ЗЕЛЁНЫЙ ЖЁЛТЫЙ

ВИШНЯ

ФИГУРКА

БАНАН

ГРУША

ЛИМОН

СЛИВА

2

0

4

1

3

2

3

2

2

0

0

2

0

3

1

2

1

1

0

2

41 Раскрась фигурки в мешке по таблице.

43 Нарисуй в окне такую цепочку цепочек W, чтобы были
истинны все утверждения:

Длина цепочки W равна 6.

Первая и последняя бусины цепочки W
одинаковые.

Каждая бусина цепочки W – слово.

Последняя бусина цепочки W – это цепочка
длины 5.

Три бусины цепочки W – одинаковые.

Третья бусина цепочки W – слово СОЛНЦЕ.
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влево

вниз

вправо

вверх44 Вот программа П (в которой пропущены некото-
рые команды) и позиции Робота до и после
выполнения программы П. Напиши в окнах
пропущенные команды.

П

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы П:

У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е

Третья буква латинского алфавита – буква B.

Шестая с конца буква латинского алфавита – буква Т.

В латинском алфавите буква F идёт раньше буквы I.

Восьмая буква латинского алфавита – буква Ж.

В латинском алфавите вторая буква после L – буква N.

В латинском алфавите буква M – третья перед буквой О.

47 Определи истинность утверждений, заполни таблицу.

46 вправо
вверх
вниз
вправо
вправо
вверх
вниз
вправо
вправо
вверх
вниз
вправо
вправо
вниз
вверх
влево
влево
вниз

Дорисуй позицию Робота после выполнения про-
граммы Р.

Р

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Р:

Сосчитай, сколько областей в этой картинке*,
напиши ответ в окне.45

1
2
3
4

5
6
7
8Этот знак используется для обозначения того,

что качество товара соответствует утверждённым
российским стандартам.

*
В этой картинке областей.



28

49 Вот какие дома стоят на улице.

Катя вышла из кинотеатра и пошла домой. Она живёт в третьем
доме после кинотеатра – в доме с булочной внизу.

Следующий дом после кинотеатра – это .

Второй дом после универсама – это .

Кинотеатр называется « ».

Следующий дом после – это универсам.

Третий дом после кинотеатра – это .

Заполни окна так, чтобы были истинны все утверждения:

Предыдущий дом перед универсамом – это .

48 Вот позиция Робота после выполнения про-
граммы С. Найди на листе вырезания програм-
му С, вырежи и наклей её в окно. Отметь
положение Робота в начальной позиции.

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы С:

С

Предыдущий дом перед – это кинотеатр.



В
К

Л
А

Д
Ы

Ш



вправо
влево
вверх
вверх
вправо
вниз

К З А Д АЧ Е 4 8

влево
вверх
вверх
влево

вправо
влево
вниз
вниз
вправо

влево
вниз
вниз
вправо

вниз
вправо
влево
вверх
вверх
влево

вниз
вниз
влево
вправо
вверх
вверх

вниз
вправо
влево
вверх
вверх
вправо

влево
вверх
влево
вверх
влево
вверх

вправо
вверх
влево
вниз
вправо
вверх

Раскрась первую и четвёртую бусины синим.

Раскрась седьмую с конца бусину синим.

Раскрась две квадратные бусины синим.

Раскрась треугольную бусину синим.

Раскрась три квадратные бусины синим.

Раскрась одну какую хочешь бусину синим.

Раскрась предыдущую бусину перед
каждой красной синим.

Раскрась вторую бусину после каждой
круглой зелёным.

К З А Д АЧ Е 10 0

К З А Д АЧ Е 54

К З А Д АЧ Е 10

В
К

Л
А

Д
Ы

Ш



В
К

Л
А

Д
Ы

Ш

ВАРИАНТ 1-1

N

G

Начальная позиция:

Напиши в окне программу G (заполнять все
строки в окне не обязательно).

Позиция после выполнения
программы G:

Раскрась все белые бусины в цепочке N так,
чтобы были истинны все эти утверждения:

В цепочке N следующая бусина
после каждой зелёной – синяя.

В цепочке N следующая бусина после каждой красной – зелёная.

1

2

В дереве Z три уровня букв.

В дереве Z все согласные – листья.

Нарисуй в окне такое дерево Z, для которого
истинны все эти утверждения:3

Мешок Y – это мешок всех букв дерева Z.

П

У

М
Ю

К

А Р
Н

С

Y

Л

ИМЯ, ФАМИЛИЯ
КЛАСС
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Ы
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ВАРИАНТ 1-1

Нарисуй в окнах цепочки, какие указано.

X

Y

⊕⊕Х

⊕⊕⊕⊕Y

⊕⊕Y

4

С

ПОВИДЛО

ПОЕХАЛИ

ПОЙТИ

ПОКАЗАТЬ

ПОМИДОР
ПООХАТЬ

ПОРЕЗ

ПОТЁМКИПОЦЕЛУЙ
ПОШЁЛ

ПОГРЕБ

ПОЖАЛЕТЬ

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

Вот це поч ка и ме шок слов этой це поч ки. На пи ши в ок нах про пу -
щен ные бук вы так, что бы сло ва в це поч ке сто я ли в алфавитном
поряд ке.

6

На пи ши в ок нах на зва ния дней не де ли так, что бы по лу чи лись
истин ные ут верж де ния.
Вчера была среда, значит, завтра будет                                                                    .

Завтра будет четверг, значит, вчера был .

5



В
К

Л
А

Д
Ы

Ш

ВАРИАНТ 1-2

В дереве V три уровня букв.

В дереве V все гласные – листья.

На ри суй в ок не та кое де ре во V, для ко то ро го
ис тин ны все эти ут верж де ния:3

Мешок W – это мешок всех букв дерева V.

Т

А

У
К

Ю

Ы Е
О

Р

W

Я

Начальная позиция:

Напиши в окне программу F (заполнять все
строки в окне не обязательно).

Позиция после выполнения
программы F:

Рас крась бе лые бу си ны в це поч ке R так,
что бы бы ли ис тин ны все эти ут верж де ния:

В цепочке R следующая бусина
после каждой зелёной – красная.

В цепочке R следующая бусина после каждой синей – зелёная.

1

2

R

F

ИМЯ, ФАМИЛИЯ
КЛАСС
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ВАРИАНТ 1-2

Нарисуй в окнах цепочки, какие указано.

⊕⊕S

⊕⊕⊕⊕T

⊕⊕T

4

С

ПОБЕЖАЛ

ПОЖАР

ПОИТЬ

ПОЛОМАТЬ
ПОНЯТЬ

ПОПУГАЙ

ПОСТОВОЙ

ПОУТРУ

ПОХОЖ

ПОЧЕМУ

ПОЗДНО

ПОЭЗИЯ

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

ПО

Вот це поч ка и ме шок слов этой це поч ки. На пи ши в ок нах про пу -
щен ные бук вы так, что бы сло ва в це поч ке сто я ли в ал фа вит ном
поряд ке.

6

На пи ши в ок нах на зва ния дней не де ли так, что бы по лу чи лись
истин ные ут верж де ния.
Вчера был вторник, значит, завтра будет                                                                   .

Завтра будет пятница, значит, вчера была .

5

S

T
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51 Оп ре де ли ис тин ность ут верж де ний для каж до го
де ре ва, за пол ни таб ли цу. Ес ли ока жет ся, что
утверж де ние не име ет смыс ла для ка ко го-то
дере ва, по ставь в со от вет ст ву ю щей клет ке таб ли -
цы про черк.

L

К

Р
И

И

О

Т

Т

М

С
N И

К

Т

АР

О
А

R Г
У

Н

ЬС

М
О

Q У
М

С
S А К

З

Р

Ы

С

У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е

В этом дереве  три уровня бусин.

В этом дереве все корневые буквы – гласные.

В этом дереве предыдущая буква перед Т – буква О.

В этом дереве буква С – это лист.

В этом дереве все буквы второго уровня – согласные.

Все листья в этом дереве – согласные.

SRQNL

вправо
влево
влево

вправо
вправо
вниз

вправо
вверх
вверх

У50 Вот про грам ма У (в ко то рой про пу ще ны не ко то -
рые ко ман ды) и по зи ции Ро бо та до и по сле
выпол не ния про грам мы У. На пи ши в ок нах
пропу щен ные команды.

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы У:
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Ф

Ч

Я

В цепочке Ф следующая бусина после каждой
зелёной треугольной – синяя. И

В цепочке Ф предыдущая бусина перед каждой
синей круглой – треугольная. И

В цепочке Ч предыдущая бусина перед каждой
красной круглой – квадратная. И

В цепочке Ч следующая бусина после каждой
красной круглой – жёлтая. Л

В цепочке Я вторая бусина после каждой
зелёной – красная квадратная . И

В цепочке Я предыдущая бусина перед каждой
синей квадратной – красная. Л

Эти утверждения не имеют смысла:

В цепочке Я предыдущая бусина перед каждой
синей – зелёная квадратная .

В цепочке Я следующая бусина после каждой
красной – зелёная квадратная .

В цепочке Ч третья бусина после каждой
синей квадратной – красная квадратная. И

Перед каждой бусиной.
После каждой бусины

(Не у каждой синей бусины есть предыдущая.)

(Не у каждой красной бусины есть следующая.)
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Обведи зелёным в цепочке Ц первую бусину после каждой треу-
гольной красной.52

А А А

В этом слове предыдущая буква перед каждой буквой А – буква К.

Напиши в пустых бусинах цепочки буквы так, чтобы были
истинны оба утверждения:53

В этом слове буква С идёт раньше буквы Л.

Соедини все фигурки в одну цепочку так, чтобы было истинно
утверждение:54

Ц

В этой цепочке третья фигурка перед каждой морковкой – луковица.

Задачу будет легче решать, если вырезать такие же фигурки с
листа вырезания, сложить нужную цепочку на столе и затем уже
соединить фигурки в тетради.
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Раскрась бусины в цепочке Ш по инструкции:55
1. Раскрась каждую треугольную бусину красным.
2. Раскрась следующую бусину после каждой красной синим.
3. Раскрась вторую бусину перед каждой синей квадратной зелёным.
4. Раскрась третью бусину после каждой зелёной жёлтым.

Ш

Б

А

57 Определи истинность утверждений для
цепочек А, Б и В, заполни таблицу. Если
окажется, что утверждение не имеет смысла
для какой-то цепочки, поставь в соответст-
вующей клетке таблицы прочерк.

У Т В Е Р Ж Д Е Н И Е

Следующая бусина после каждой синей – зелёная.

Предыдущая бусина перед каждой жёлтой – зелёная.

Вторая перед каждой треугольной – круглая.

Предыдущая бусина перед каждой зелёной – синяя.

Третья после каждой круглой – треугольная.

Следующая бусина после каждой красной – синяя.

ВБА

В

56 Вот позиции Робота до и после выпол-
нения программы Ы. Напиши в окне
программу Ы (заполнять все строки в
окне необязательно).
Начальная позиция:

Позиция после выполнения
программы Ы:

Ы



33

59 Нарисуй в окне цепочку из шести бусин так, чтобы
были истинны все утверждения:

В этой цепочке следующая бусина после
каждой квадратной – зелёная треугольная.

В этой цепочке всего две квадратные бусины.

В этой цепочке вторая бусина перед каждой
треугольной – красная круглая.

1. Раскрась две треугольные бусины синим.
2. Раскрась все остальные треугольные бусины зелёным.
3. Раскрась следующую бусину после каждой синей красным.
4. Последнюю и пятую бусины раскрась одним цветом.
5. Раскрась жёлтым третью бусину перед каждой зелёной.

60 Наде дали нераскрашенную цепочку. Надя раскрасила цепочку
по инструкции:

Пометь здесь красной галочкой цепочку, которую раскрасила
Надя.

58 вверх
вверх
влево
влево
вверх
влево
влево
вверх
влево
влево
вниз
влево
вверх
вправо
вверх
вправо
вниз
вправо

Дорисуй позицию Робота после выполнения про-
граммы Э.

Э

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Э:
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63 Сосчитай, сколько областей в этой картинке, напиши
ответ в окне.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

11
12
13

15
16
17
18
19
20

62 вверх
вправо
вниз
влево
вниз
влево
вверх
вверх

Отметь положение Робота до и после выполнения про-
граммы Д.

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Д:

61 Вот мешок бусин цепочки Щ:

Нарисуй в окне такую цепочку Щ, что-
бы были истинны утверждения:

В цепочке Щ вторая бусина после каждой
круглой – синяя.

В цепочке Щ предыдущая бусина перед каждой квадратной – красная.

Задачу будет легче решать, если вырезать такие же бусины с
листа вырезания, сложить нужную цепочку на столе и затем уже
нарисовать цепочку в окне.

В этой картинке областей.

Д



65 Сосчитай, сколько каких фигурок в мешке,
заполни таблицу.

35

Т
64 Напиши в окне программу длиной в 10

команд, которую Робот сможет выполнить
из этой начальной позиции. Затем дорисуй
позицию после выполнения твоей про-
граммы Т.

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Т:
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Знаки препинания.
Дефис и апостроф

Вы знаете, что в русском языке, как и во многих других
языках, каждую букву можно написать и напечатать
прописной, а можно – строчной.

;

…

?

!

точка с запятой

многоточие

вопросительный
знак

восклицательный
знак

открывающие
кавычки

закрывающие
кавычки

открывающая
скобка

закрывающая
скобка

«

»
(

)

Кроме того, при письме на русском языке, как и на мно-
гих других языках, употребляются знаки препинания.

Вот знаки препинания и их названия:

дефис- апостроф’
Цепочка, составленная из букв, дефиса и апострофа, – это
тоже слово.

Вот слова:

Е

О - И С П А Н С К ИП

Л Е - Е Л Е

ДТТК-МА

Рио-де-Жанейро

Ла-Мот-д’Авейан

Д’Артаньян

Л’Э-ЛЕ-РОЗ

O’HARA взад-вперёд

тра-ля-ля

БУМ-БУМТР-ТР-МИТЯ

.

,
–

:

точка

запятая

тире

двоеточие

Кроме букв, цифр и знаков препинания, в русском языке
употребляются ещё внутрисловные знаки – дефис и
апостроф.
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66 Сосчитай, сколько каких знаков
препинания и сколько дефисов в
этом окне, заполни таблицы.

Яйцо, однако, всё росло и росло,
в облике его постепенно стало проявляться что-то
человеческое. Подойдя поближе, Алиса увидела,
что у него есть глаза, нос и рот, а сделав ещё
несколько шагов, поняла, что это Шалтай-Болтай
собственной персоной.

– Ну, конечно, это он – и никто другой! –
сказала она про себя. – Мне это так же ясно, как
если бы имя было написано у него на лбу!

(Льюис Кэрролл)

B AUX
PARIS

LYON
MARSEILLE

BORDEAUX

TOULOUSE

NIMES

LIMOGES

NOGENT-SUR-SEINE

MONT-DE-MARSAN

CLERMONT-FERRAND

AIX-LES-THERMES

NANTES

N MES

YON

ARIS

N ES

RSE E

AI LES- HER S

T L SE

LI GES

67 Вот мешок французских слов и словарик (цепочка). Все слова в
этом словарике – названия городов Франции. Заполни окна так,
чтобы для каждого слова из мешка в словарике было такое же
слово.

СЛОВАРИК

-
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ШАЛТАЙ-БОЛТАЙ

Шалтай-Болтай
Сидел на стене.
Шалтай-Болтай
Свалился во сне.

Вся королевская конница,
Вся королевская рать
Не может
Шалтая,
Не может
Болтая,
Шалтая-Болтая,
Болтая-Шалтая,
Шалтая-Болтая собрать!

Какая прописная буква встречается в тексте один раз?

Какая прописная буква встречается в тексте три раза?

Какая строчная буква встречается в тексте десять раз?

Какая строчная буква встречается в тексте три раза?

68 Вот окно с текстом:

Заполни окна так, чтобы были истинны оба утверждения:

В окне дефисов. В окне знаков препинания.

Ответь на вопросы, напиши ответы в окнах.

69 вправо
влево
вверх
вниз
вниз
вверх
влево
влево
влево
вверх
вниз
вниз
вверх
влево
влево

Дорисуй позицию Робота после выполнения про-
граммы И.

И

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы И:

1. Раскрась каждую треугольную бусину жёлтым.
2. Раскрась следующую бусину после каждой жёлтой красным.
3. Раскрась вторую бусину после каждой треугольной синим.

70 Докрась цепочку П по инструкции:

П
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HUMPTY DUMPTY

Humpty Dumpty sat on a wall,
Humpty Dumpty had a great fall;
All the King’s horses and all the King’s men
Couldn’t put Humpty Dumpty together again.

71 Вот окно с текстом:

Сосчитай знаки в окне и заполни окна так, чтобы были истинны
все утверждения:

В окне апострофов.

В окне знака препинания.

В окне дефисов.

СЕВЕРО-ЗАПАД
СЕРО-ЗЕЛЁНЫЙ
ТИК-ТАК
ТУ-РУ-РУ
ЧЕМУ-НИБУДЬ
ЧТО-ТО

ПЕЧКИ-ЛАВОЧКИ
СВЕТЛО-ЖЁЛТЫЙ

ЮГО-ВОСТОЧНЫЙ

О'НИЛ

БР-Р-Р
ГДЕ-ТО
ГУЛИ-ГУЛИ
Д'АЛАМБЕР
ЖИЛИ-БЫЛИ
КОГДА-НИБУДЬ
КОГО-ТО
ЛЮБО-ДОРОГО
МНОГО-МНОГО
МУХА-ЦОКОТУХА
О'КОННОР

ТО ТО

О О Т
ТО

РЛАМ

ИЛО

ЛИЛИ

ОРКОН

КК

-

УЛИ

РБ

72 Заполни окна в словах мешка так, чтобы для каждого слова из
мешка в цепочке (словарике) было такое же слово.

СЛОВАРИК

Г

Е У Н Б Д
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73 Вот цепочка и мешок слов этой цепочки. Напиши в окнах пропу-
щенные буквы так, чтобы слова в цепочке стояли в алфавитном
порядке.

75 Нарисуй в окне такую цепочку М из восьми бусин, чтобы были
истинны оба утверждения:

В цепочке М вторая бусина перед каждой синей – круглая.

В цепочке М шесть синих бусин.

Нарисуй в окне дерево, в котором
два уровня бусин и для которого
мешок Р – это мешок корневых бу-
син, мешок О – это мешок бусин
второго уровня, а мешок С – это
мешок листьев.

С

О

74

Р
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ДОМ

УТЮГ

ФИНИК

РУССКИЙ

ШИШКА

ЦИРК

ИГОЛКА
ДОРОГА

ХОРОШО

ЩЁТКА

ДОРОГОЙ

ЧАШКА

76 Мешок F – это мешок слов цепочки G. Напиши слова в окнах це-
почки G так, чтобы они стояли в алфавитном порядке.

Проверь теперь, что окна заполнены правильно – все ли слова в
цепочке стоят в алфавитном порядке.

F G

77 Мешок S – это мешок букв цепочки R. Напиши буквы в пустых
бусинах так, чтобы были истинны оба утверждения:

П

СА
Н

А
П

С

В этом слове первая буква после каждой буквы С – буква А.

В этом слове вторая буква после каждой буквы П – буква А.

R

S
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79 Отметь положение Робота до и после выполнения про-
граммы Ы.

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Ы:

78 Вот цепочка и мешок слов этой цепочки. Напиши в окнах пропу-
шенные буквы так, чтобы слова в цепочке стояли в алфавитном
порядке.

вправо
вправо
влево
вниз
влево
вниз
вверх
влево
вверх
вверх
вверх
вниз
влево
вправо
вправо
вправо
вверх

Ы
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82 Найди и обведи две одинаковые фигурки.

81 Мешок R – это мешок букв цепочки S. Напиши буквы в пустых
бусинах так, чтобы было истинно утверждение:

Н

ОА

П Н

О

П

В этом слове первая буква перед каждой
буквой О – буква П.

РЬ

Е Р Ь

А

Н

Е РЬ

РЬ

О РЬ

Р Ь

80 Напиши буквы в окнах так, чтобы в мешке были русские назва-
ния всех месяцев года.

S

R
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Склеивание
цепочки цепочек

Вот цепочка F цепочек:

Эту цепочку цепочек можно склеить в одну цепочку.
Получится новая цепочка Q:

Обрати внимание: в цепочке A цепочек есть две пустые
цепочки. При склеивании от пустых цепочек ничего не
осталось.

Склеим цепочку цепочек A, получим цепочку B:

F

Q

B

A

Вот более сложная цепочка C цепочек. В ней каждая буси-
на тоже цепочка цепочек. При склеивании получаем
цепочку D цепочек:

Будем обозначать склеивание знаком ⊕.

⊕F – это цепочка, которая получается при склеивании
цепочки F. Значит, Q – это цепочка ⊕F.

⊕A – это цепочка, которая получается при склеивании
цепочки A. Значит, B – это цепочка ⊕A.

⊕C – это цепочка D.

C

D



Вот цепочка L цепочек:

Склеим цепочку L, получим цепочку ⊕L:

L

ПОКУПАЛИ СКРИПАЧИ

НА БАЗАРЕ КАЛАЧИ

83 Для каждой цепочки нарисуй в окне цепочку, которая получится
при её склеивании.

Я

⊕⊕Я

Н

⊕⊕Н

Щ

⊕⊕Щ

Цепочка ⊕L – это цепочка цепочек. Склеим цепочку ⊕L,
получим цепочку ⊕⊕L:

⊕⊕L ПОКУПАЛИ СКРИПАЧИ

НА БАЗАРЕ КАЛАЧИ

⊕⊕⊕⊕L ПОКУПАЛИСКРИПАЧИНАБАЗАРЕКАЛАЧИ

При скле и ва нии це поч ки слов по лу ча ет ся це поч ка букв –
слово.

45
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84 Нарисуй в окне цепочку, которая получится при склеивании
цепочки П.

П

⊕⊕П

В этом окне нарисуй цепочку, которая получится при склеивании
цепочки ⊕П.

⊕⊕⊕⊕П

85 Нарисуй в окнах цепочки ⊕Р и ⊕⊕Р.

Р

⊕⊕Р

⊕⊕⊕⊕Р

вправо
вверх
вниз
вниз
вверх
вправо
вправо
вверх
вниз
вниз
вверх
вправо
вправо
вверх
вниз
вниз
вверх
вправо

До ри суй по зи цию Ро бо та по сле вы пол не ния про -
граммы Ф. 

Ф

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Ф:

86

На ри суй в ок не це поч ку J так, что бы бы ло ис тин но
утверж де ние:

U ШКАФ⊕J – это цепочка U.

87

J
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88 На ри суй в ок не це поч ку це по чек, при скле и ва нии ко то рой по лу -
чит ся це поч ка Ю.

Ю

J

А в этом ок не на ри суй ка кую-ни будь дру гую це поч ку це по чек,
при скле и ва нии ко то рой то же по лу чит ся це поч ка Ю.

89 Мешок L – это мешок букв цепочки J. На пи ши бук вы в пу с тых
бу си нах так, что бы бы ли ис тин ны оба ут верж де ния:

Р

ОО
К К

О Р

В этом слове первая буква  перед каждой буквой К – 
буква О.

В этом слове вторая буква перед буквой Р – буква К.

90 Вот че ты ре меш ка меш ков. От меть га лоч кой один ме шок
мешков, в каж дом меш ке ко то ро го есть две оди на ко вые бу си ны.

L
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⊕⊕Э

91 Нарисуй в окне цепочку Э так, чтобы были истинны оба
утверждения:

Длина цепочки Э равна 5.

Все бусины цепочки Э одинаковые.

94 Рас крась фи гур ки в меш ках так, что бы эти два меш ка стали
одина ковы ми.

92 На ри суй бу си ны в ок нах це поч ки Г так, что бы бы ли ис тин ны все
утверж де ния:

Г

Э

В цепочке Г следующая бусина после каждой круглой – синяя.

В цепочке Г следующая бусина после каждой треугольной – зелёная.

В цепочке Г следующая бусина после каждой синей – красная.

93 На ри суй в ок не две раз ные це поч ки X и Z так, что бы бы ло ис тин -
но утверж де ние:

W ЭЛЕКТРИЧЕСТВО

При склеивании каждой из цепочек X и Z получается цепочка W.
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95 На ри суй в ок не та кую це поч ку V, что бы бы ли ис тин ны все
утверж дения:

Y СРЕДИЁЛОКИОСИНЁЖУСТРОИЛМАГАЗИН

Длина цепочки V равна 7.

Цепочка V – это цепочка цепочек.

При склеивании цепочки V получается цепочка Y.

Среди бусин цепочки V есть слово ЁЖ.

96 Вот поле Ро бо та по сле вы пол не ния про -
грам мы Е (по ло же ние Ро бо та не ука за но).
Напи ши в ок не про грам му Е (за пол нять все
стро ки в ок не необя за тель но). От меть по ло -
же ние Ро бо та до и по сле вы пол не ния тво ей
про грам мы.

Е

Начальная позиция:
Позиция после выполнения
программы Е:

97 На ри суй в ок не це поч ку Ц дли ны 3 так,
что бы бы ло ис тин но ут верж де ние:

⊕⊕Ц

Ч

Вторая бусина цепочки Ц и цепочка Ч – 
одинаковые.
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98 Нарисуй в окне цепочку М, которая получится при склеивании
цепочки Ш.

Ш

А в этом окне нарисуй такую цепочку цепочек Л, чтобы были
истинны оба утверждения:

⊕Л – это цепочка М.

Цепочки Ш и Л – разные.

99 Соедини все значки спортивных соревнований* в одну цепочку
так, чтобы были истинны оба утверждения:

В этой цепочке второй значок перед каждым значком футбола – велоспорт.

В этой цепочке второй значок после каждого значка фехтования – теннис.

Вот значки спортивных соревнова-
ний, которые использованы в этой
задаче:

*
Велоспорт

Футбол

Задачу будет легче решать, если вырезать такие же значки с
листа вырезания, сложить нужную цепочку на столе и затем уже
соединить фигурки в задаче.

Фехтование

Теннис

М

Л
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1. Раскрась все круглые бусины красным.

2.

3. Все остальные бусины раскрась зелёным.

U

Маша раскрасила цепочку U по инструкции (один пункт в инст-
рукции пропущен):

Найди на листе вырезания пропущенный пункт
инструкции, вырежи его и наклей в окно.

Вот какая цепочка получилась у Маши после
выполнения этой инструкции:

U

Первым идёт .

Страус идёт позже .

Третьим идёт .

Вторым с конца идёт .

Жеребёнок идёт раньше .

идёт четвёртым после аиста.

идёт третьим перед жирафом.

Вот цепочка животных, идущих на водопой. Первым идёт аист,
за ним – жеребёнок, за жеребёнком – страус, за страусом – слонё-
нок. Последним в цепочке идёт жираф.

Напиши в окнах слова так, чтобы были истинны все утверждения:

Напиши в окнах слова так, чтобы были ложны оба утверждения:

100

101
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Вот цепочка и мешок слов этой цепочки. Напиши в окнах пропу-
шенные буквы так, чтобы слова в цепочке стояли в алфавитном
порядке.

САБЛЯ

СБОРНИК СВЕТЛЫЙ

 СГИБАТЬ

 СДЕЛАТЬ

 СЕВЕР

СЁМГА

 СЖИМАТЬ  СЗАДИ

 СИЛАЧ

 СКАТЕРТЬ

 СЛАБЫЙ

СМЕШНОЙ

СНАЧАЛА  СОБАКА

 СПАСИБО

СРАЗУ ССАДИНА

 СТАКАН

 СУББОТА

 СФЕРА

 СХОДИТЬ

СЦЕПИТЬ

СЧАСТЬЕ

СШИТЬ
СЭР

СЮДА
 СЯДЬ

С Я

С ИК

С ЫЙ

С БАТЬ

С ЛАТЬ

С Р

С ГА

С МАТЬ

С И

С Ч

С ТЕРТЬ

С БЫЙ

С ОЙ

С ЛА

С КА

С БО

С У

С НА

С КАН

С ТА

С РА

С Д ТЬ

С П ТЬ

С ЬЕ

С Ь

С

С А

С Ь

Нарисуй в окнах цепочки ⊕К и ⊕⊕К.

⊕⊕К

⊕⊕⊕⊕К

К

103

102
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ПОНЕДЕЛЬНИК СРЕДА ПЯТНИЦА

4 Информатика

3

1

2 Математика

5

6

5

6 Музыка

4

2

3 Литература

1

4 Русский язык

3

2 Информатика

1

6

5

Вот Ми ши но рас пи са ние уро ков на по не дель ник, сре ду и пят ни -
цу. В рас пи са нии про пу ще ны на зва ния пред ме тов. Впи ши на зва -
ния пред ме тов в ок на так, что бы бы ли ис тин ны все ут верж де ния:

104

В понедельник четвёртый урок после урока чтения – природоведение.

В понедельник урок русского языка идёт раньше урока музыки.

В среду урок истории идёт позже урока русского языка.

В среду урок английского языка идёт раньше урока истории.

В среду третий урок после урока математики – английский язык.

В пятницу урок математики идёт раньше урока истории.

В пятницу урок музыки идёт позже урока истории.

В пятницу второй урок перед уроком литературы – математика.

105 Сде лай из этих фи гу рок две оди на ко вые фи гур ки – рас крась
квад рати ки.
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Б

106 Со еди ни все фи гур ки в од ну це поч ку так, что бы бы ли ис тин ны
оба утверж де ния:

В этой цепочке первая фигурка после каждого крокодила – слон.

В этой цепочке вторая фигурка перед каждым жирафом – тигр.

За да чу бу дет лег че ре шать, ес ли вы ре зать та кие же фи гур ки с
лис та вы ре за ния, сло жить нуж ную це поч ку на сто ле и за тем уже
со еди нить фи гур ки в зада че.

107 На пи ши зна ки пре пи на ния в бу си нах це поч ки Б так, что бы бы ли
истин ны все ут верж де ния:

В цепочке Б многоточие идёт раньше двоеточия.

В цепочке Б открывающая скобка идёт раньше двоеточия.

В цепочке Б тире идёт позже вопросительного знака.

В цепочке Б запятая идёт раньше двоеточия.

В цепочке Б точка идёт раньше закрывающей скобки.

В цепочке Б точка идёт раньше вопросительного знака.

В цепочке Б пятая бусина – с вопросительным знаком.
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Пти цы в воз ду хе
«Уз наю�т пти цу по по лё ту» – гла сит по сло ви ца. И дей ст ви тель но, мно гих птиц,

осо бен но круп ных, лег ко узнать в воз ду хе бла го да ря их ха рак те�рным внеш ним
при зна кам. Для это го со вер шен но не о бя за тель но ви деть де та ли ок ра с ки или стро -
е ния та ких птиц, до ста точ но ока зы ва ет ся толь ко кон ту ра, си лу э та ле тя щей пти цы
на фо не не ба.

Длин ные вы тя ну тые но ги и ши ро кий раз мах кры ль ев поз во ля ют лег ко уз нать в
воз ду хе жу рав лей, аи с тов и ца пель. Жу рав ли и аи с ты в по лё те вы тя ги ва ют шею, и
раз ли чить их мож но толь ко по ха рак те ру са мо го по лё та: у аи с тов взма хи кры ль ев
со че та ют ся с ча с тым и дли тель ным па ре ни ем. Цап ли же во вре мя по лё та втя ги ва -
ют го ло ву в пле чи.

Си лу э ты уток и гу сей в воз ду хе ка жут ся ко рот кохво�с ты ми (ла пы не вы да ют ся за
пре де лы ту ло ви ща), с мас сив ным ту ло ви щем, шея вы тя ну та впе рёд. Не сколь ко
по хо жи на них и си лу э ты ле тя щих гага�р, но из-за вы тя ну тых на зад срав ни тель но
боль ших лап их те ло ка жет ся бо лее длин ным и ко рот ко кры� лым.

Хищ ные пти цы (их на зы ва ют днев ны ми хищ ны ми или, бо лее пра виль но, со ко -
ло об ра�зны ми) лег ко уз на ют ся по их си лу э ту в воз ду хе. Ко рот кая шея, ши ро кие
или, на обо рот, уз кие кры лья и до воль но длин ный хвост поз во ля ют их от ли чить от
дру гих птиц. Все хищ ные пти цы пре крас но ле та ют. Но в за ви си мо с ти от то го, где
оби та ет и как охо тит ся тот или иной хищ ник, дли на и фор ма кры ль ев, а зна чит и ма -
не ра полё та, чрез вы чай но раз но об раз ны.

Чёр ный ко�ршун и ка ню�к охо тят ся на от кры той ме ст но с ти, в по ис ках до бы чи па -
ря на ши ро ких и длин ных кры ль ях. Важ ным при зна ком для раз ли че ния этих птиц
яв ля ет ся си лу эт хво с та. У ко�ршу на он име ет вы рез ку, а у ка ню ка� хвост очень ши ро -
кий и за круг лён ный.

Яс треб-те те ре вя�т ник охо тит ся в лес ной ча ще. Ши ро кие и срав ни тель но ко рот -
кие кры лья, уз кий и бо лее длин ный, чем у ка ню ка�, хвост по мо га ют ему ма не в ри ро -
вать во вре мя охо ты сре ди ку с тов и де ре вь ев.

У со�ко лов (на при мер, чег ло ка�) с их стре ми тель ным по лё том кры лья уз кие,
заос т рён ные на кон це и поч ти сер по ви�дной фор мы.

Каню�к Серый гусь   

Со�кол чегло�к

Чернозобая
гага�ра

Чёрный ко�ршун

Ястреб-
тетеревя�тник

Серый журавль

108 Вот пти цы и их си лу э ты в по лё те. Про чти текст и со еди ни каж -
дую пти цу с её си лу э том.

Серая цапля

(Переработанное задание В. Стрелкова из журнала «В мире животных», № 10, 1999.)



Дерево 3
Знакомимся с новым понятием – дерево. Узнаём, что у дерева есть корень и
бусины. Бусинами дерева, как и бусинами цепочек, могут быть также
фигурки, буквы, знаки, мешки, цепочки и т. п.

Дерево. Следующие бусины. Листья 4
Узнаём, что каждая бусина дерева может иметь несколько следующих бусин.
Бусина дерева, у которой нет следующих бусин, называется листом дерева.

Дерево. Предыдущие бусины. Корневые бусины 5
Узнаём, что каждая бусина дерева может иметь только одну предыдущую
бусину. Бусина дерева, у которой нет предыдущей бусины, называется
корневой бусиной.

Уровни дерева 8
Договариваемся, что корневые бусины мы будем называть также бусинами
первого уровня. Следующие бусины после корневых мы будем называть
бусинами второго уровня. 

Таблица для мешка 14
Узнаём, как заполнять таблицу для мешка, в которой учитывается сразу два
признака бусин, например форма и цвет. Какие именно бусины нужно
считать, указано в самой таблице – в названии строки и столбца.

Длина цепочки 18
Узнаём, что длина цепочки – это число бусин в этой цепочке. Слово – это тоже
цепочка, длина слова – это число букв в этом слове. В пустой цепочке бусин
нет, длина пустой цепочки – 0.

Цепочка цепочек 19
Узнаём, что из цепочек можно составить цепочку цепочек. Вспоминаем, что
мы уже знакомы с цепочками цепочек – цепочками слов. Узнаём, что бывают
и более сложные цепочки – цепочки цепочек цепочек.

Робот. Команды для Робота 23
Знакомимся с Роботом. Узнаём, что позиция Робота – это форма и размеры
поля, раскраска клеток и положение Робота. Узнаём, что Робот может
выполнять четыре команды – вверх, вниз, вправо и влево. При этом Робот
всегда закрашивает квадрат, в который он переместился.

Программа для Робота 24
Узнаём, что, выполняя программу, Робот одну за другой выполняет все
команды из цепочки команд – переходит на соответствующий квадрат,
закрашивая его. Узнаём, что позиция Робота до выполнения программы
называется начальной позицией.

Перед каждой бусиной. После каждой бусины 30
Знакомимся с понятиями «перед каждой бусиной» и «после каждой бусины» и
обращаем особое внимание на то, что если, например, «следующей бусины
после треугольной» в цепочке нет, то утверждение, начинающееся словами
«Следующая бусина после каждой треугольной...» для этой цепочки не имеет
смысла.

Знаки препинания. Дефис и апостроф 36
Узнаём, какие знаки препинания употребляются в русском письме. Узнаем,
что в русских текстах употребляются ещё внутрисловные знаки – дефис и
апостроф. Договариваемся, что мы будем называть словом любую цепочку,
составленную из букв, дефисов и апострофов.

Склеивание цепочки цепочек 44
Знакомимся с операцией склеивания цепочки цепочек – действием, при
котором из цепочки цепочек получается цепочка бусин. Обозначаем это
действие специальным знаком ⊕.
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